

# 要聞簡報

## 爲充實家禽批發市場 冷藏設備 中央及地方補助一千 九百萬元

行政院農業委員會8月6日表示，爲充實家禽批發市場的冷藏設備，該會已核定「興建家禽市場及加強其經營管理計畫」，中央及地方共補助1千9百多萬元經費，以加速禽肉零售現代化。

農委會說，上項計畫係由台灣省政府農林廳和台北市市場管理處主辦，輔助興建台北市、台中市家禽批發市場及鳳山市家禽市場電宰場，並加強經營管理，以確立家禽運銷秩序，調節禽肉供需，促進公平交易。

該計畫分「興建台中市家禽批發市場及加強其經營管理」、「改善台北市家禽批發市場經營管理」、「規劃台北市家禽屠體批發市場及試辦家禽屠體交易」等三項子計畫，其各別子計畫的重點工作內容如下：

(一)興建台中市家禽批發市

場及加強其經營管理計畫方面為：

- 1.興建台中市家禽批發市場家禽活體繫留場及其週邊設備整地等工程，以配合79年9月之籌辦營運工作。
- 2.組成「家禽運銷營運輔導小組」，督導、考評並協助台中、鳳山家禽批發市場建立良好作業規範，提高經營效率。
- 3.配合已規劃完成之台中市家禽批發市場營運計畫，辦理市場工作人員職前、在職訓練；供應人、承銷人觀摩及宣導活動，使本家禽批發市場在開業前硬體工程之配合作業，作到充份周全。

(二)改善台北市家禽批發市場經營管理計畫方面：

- 1.輔導台北市家禽批發市場建立家禽活禽共同運銷制度。
- 2.輔導經營主體台北畜產運銷公司建立家禽貨源掌握及調配制度。
- 3.改善台北市家禽批發市場基本設施，以提升經營管理能力及家禽行情報導品質。

(三)規劃台北市家禽屠體批發市場及試辦家禽屠體交易計畫方面：

- 1.規劃台北市第二區肉品批發市場爲家禽屠體批發市場，並完成營運計畫。
- 2.輔導經營主體台北畜產運銷公司試辦家禽主體交易，並試辦屠體共同運銷。
- 3.輔助台北市家禽批發市場購置家禽屠體低溫運銷設施，以保障家禽屠體交易前後及批發至零售階段家禽屠肉之品質。

農委會指出，建立健全家禽共同運銷及屠體分級評價交易制度，以減少中間費用，不能形成合理價格，改善屠宰及銷售作業。同時，該計畫也將充實家禽批發市場的設施，以發揮調節產銷，促進屠體品質及鮮度，使家禽肉零售現代化。

**恢復日漸衰竭之高經濟價值漁源  
繼續推動沿岸漁業資源保育計畫**

行政院農委會8月13日表

示，為使台灣地區沿岸漁業型態由以往的捕獵性邁入放牧性，並恢復日漸衰竭的高經濟價值魚類資源，該會將繼續推動「沿岸漁業資源保育及開發利用」計畫。

農委會說，上述計畫係配合農地利用與生產方面的調整政策，應用新的科技加以整合運用，建立漁業資源管理發展體系，同時促進台灣地區沿岸海域內豐富天然基礎生產力的有效應用，加強保護及培育漁業資源，積極從事漁場改造、資源管理及發展栽培漁業工作。

農委會說，該項計畫的重點工作有三：

一、繼續辦理沿岸漁業保護及培育，包括繼續辦理魚介貝類種苗人工孵化放流，以建立栽培漁業的初步規模，並加強漁業資源保育宣導教育，建立全民保育漁業資源的觀念與共識。

二、完成栽培漁業中心細部規劃設計。本年度將擴建台北縣貢寮魚苗繁殖場，使該場成為大量種苗生產的栽培漁業中心，並配合流放工作，以增殖沿岸漁業資源。

三、加強推動沿岸漁業資源保育區及人工魚礁區的調整評估，以有效改善沿岸漁業的經營型態，繼續推動保育資源的工作。

農委會說，目前全台灣地區已設置的保育區有25處、人工魚礁區53處，上述計畫除將延續以往的培育漁業資源工作外，並對尚未充分利用的漁業資源積極試驗開發，使海域內的漁業資源利用達到更高的層次，水產資源生生不息，時時可以享用。

## 「外銷用原料家禽健康證明書核發要點」修正，加重環保和加強疫病衛生管理以爭取外銷市場

行政院農業委員會8月23日表示，為了確保外銷原料家禽及其產品品質和家禽的健康狀態，一方面爭取拓展外銷市場，奠定外銷管道和國際商品信譽，紓解國內生產過剩的市場壓力，減少禽農收益的損失，並配合政府的環保政策，降低環境污染，該會已邀請各有關單位將3年前公佈之「外銷用原料家禽健康保証書核發要點」加以檢討，經研商後，修正之重點有2，即加重環保和加強疫病及衛生管理，並自9月1日起生效。

農委會指出，「外銷用原料家禽健康保証書核發要點」修正後，登記為外銷用原料家

禽供應場（戶）之禽農，必須填具申請書，向飼養所在地之鄉鎮公所申請核轉縣（市）政府農業局畜產課或農村畜牧課登記；在直轄市則直接向市政府建設局第三科登記。農戶取得供應場戶證明後，於每批家禽開始飼養時，必須將其所飼養的品種、數量、入場和預定出場日期，預定之外銷廠商名稱及供應場戶之證明書影本，向鄉鎮公所申請，核轉家畜疾病防治所核准登記後發給「家禽衛生管理紀錄卡」。此後該農戶有義務填寫紀錄卡並接受鄉鎮公所及家畜疾病防治所防疫人員之輔導，以便能隨時掌握該供應場戶所飼養之家禽之健康狀態至出售為止。合乎該要點規定之供應場戶所生產的家禽及其產品，才能獲得家畜疾病防治所核發之「外銷用原料家禽健康證明書」，並據以向經濟部商品檢驗局申請外銷。

農委會又說，經此一系列之輔導及管理措施，供應場戶所生產之家禽及其產品均能合乎國外之要求，我國外銷東南亞之雛鴨、鴨肉、土鷄為數相當多，且逐年有增加之趨勢，尤以鴨肉外銷日本最具成效，去年我國銷日之鴨肉量仍佔日本輸入市場之第一位，佔全量之百分之50以上。

## 三段式乳價試辦一年有根據 若有疑義將再請業者作分析

農委會針對近日酪農對三段式乳價方式所衍生廠農間之糾紛，特別說明強調三段式乳價係依照中華民國乳業發展協會於6月15日召開廠農協調會之結論，由農林廳發布施行並決定暫行試辦1年之措施，廠農雙方並同意1年後再行檢討。

農政單位對乳價調高之利潤分配問題，將密切注意今年冬季乳市場價格走勢，如分配不合理時將協調有關單位妥善處理，以符合廠農共同負擔市場風險之原則。既然三段式乳價之計算酪農有疑義，農委會將請農林廳邀請業者再作分析，作為未來廠農協調之依據。

農委會並呼籲乳業之發展，應建立於和諧之廠農合作基礎上，合則兩利，分則兩害，農政單位近年來亦積極推動「

衛星牧場」制度，其目標即希望廠農雙方能建立合理之產銷契約，因此農委會希望酪農能充分與乳廠及農政單位溝通協調，以解決此一乳價問題，並謀乳業之穩定發展。

## 改善批發市場污染防治工作

### 選定四區進行並投資一億元

行政院農業委員會8月7日表示，為有效改善批發市場污染防治工作，該會已核定農林廳今(80)年度所提「輔導農產品批發市場設置污染防治設備五年計畫綱要」，選定苗栗縣、南投縣、澎湖縣及大安區等四處肉品市場，由中央及地方投資1億元輔導污染防治工作。

農委會說，由於「現階段環境保護政策綱領」、「水污染防治法」及「廢棄物處理法」的實施，放流水標準依階段提高，環保單位對污染查緝工作甚為積極。但大部分農產品

批發市場對交易過程中所產生的廢棄物、廢污水，尚未設置完善的污染防治設備處理，其中又以肉品市場的污染物因含豬糞尿及電宰作業過程中產生的廢棄物，情形最為嚴重，因此農林廳自76年起開始輔導有關市場充實防治污染設施。

農委會說，農林廳自76年起依「農產品市場交易法」及「電動屠宰場設置標準」等規定，加強輔導及輔助廢水處理措施，已興建、改善完成8處能符合放流水標準的肉品市場，並有多處正進行改善工作。

農委會表示，今年度選定的4處肉品市場應自行委託水處理專家或單位辦理污水處理設備的規劃設計工作。該會也將邀集廢污水處理專家學者組成評核小組，除辦理各場污染防治設計的評核外，並赴市場瞭解污染防治設施營運情況，必要時辦理講習訓練及現場評核、指導操作示範，以落實污染防治工作。

## 推薦您

### ——K.S.高壓噴霧軟管

- ※壓力高、爆破壓力在160kg/cm<sup>2</sup>以上。
- ※耐候佳、零下-20°C亦可容易使用。
- ※軟度好、使用高彈性的PVC原料。
- ※安全性、唯一使用不含重金屬配方。
- ※價格低、只有日本貨½的價格。



介明塑膠股份有限公司 TEL:(02)6895731  
台北縣樹林鎮三龍街7號 FAX:(02)6891793